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TEXTO

A LA VISTA DE LA PROLIFERACION DE FUENTES RADIACTIVAS INSTALADAS EN CABEZALES DE PARARRAYOS, EL MINISTERIO DE INDUSTRIA Y ENERGIA HA REALIZADO ESTUDIOS Y SOLICITADO INFORME DEL CONSEJO DE SEGURIDAD NUCLEAR, QUE LO HA EMITIDO CON UN ESTUDIO DE LOS RIESGOS DERIVADOS DEL EMPLEO DE RADIONUCLEIDOS PARA ESTOS FINES, ASI COMO DE LAS SUPUESTAS VENTAJAS DE TALES EQUIPOS FRENTE A LOS PARARRAYOS CONVENCIONALES. LAS CONCLUSIONES ALCANZADAS PONEN DE MANIFIESTO QUE NO ES POSIBLE LA HOMOLOGACION DE LOS PARARRAYOS RADIACTIVOS ATENIENDOSE A LO DISPUESTO EN LA ORDEN DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA DE 20 DE MARZO DE 1975, Y QUE DEBEN SER CONSIDERADAS COMO INSTALACIONES RADIACTIVAS A TODOS LOS EFECTOS. 

LAS CONCLUSIONES DE LOS ESTUDIOS REALIZADOS EVIDENCIAN QUE SI BIEN LOS RIESGOS DE RADIACTIVIDAD EN CONDICIONES NORMALES DE FUNCIONAMIENTO SON ESCASOS, LOS DE CONTAMINACION A CAUSA DEL DETERIORO DEL SISTEMA DE CONTENCION DE LOS RADIOISOTOPOS EMPLEADOS SON APRECIABLES Y EN CASO DE ACCIDENTE LOS RIESGOS SON CONSIDERABLES SIN QUE EN NINGUN CASO OFREZCAN COMPENSACION POR SU EFICACIA, POR LO QUE EL REFERIDO CONSEJO HA PROPUESTO SE DICTE UNA DISPOSICION PARA IMPEDIR LA INSTALACION EN EL FUTURO DE PARARRAYOS RADIACTIVOS Y REGULAR LA LEGALIZACION O RETIRADA DE LOS YA INSTALADOS. 

EN SU VIRTUD, A PROPUESTA DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA Y A INICIATIVA DEL CONSEJO DE SEGURIDAD NUCLEAR, PREVIA DELIBERACION DEL CONSEJO DE MINISTROS EN SU REUNION DEL DIA 13 DE JUNIO DE 1986, DISPONGO: 

ARTICULO UNICO. A PARTIR DE LA ENTRADA EN VIGOR DEL PRESENTE REAL DECRETO QUEDA PROHIBIDO EL EMPLEO DE RADIOELEMENTOS EN LA FABRICACION DE PARARRAYOS, LA IMPORTACION E INSTALACION DE PARARRAYOS QUE INCORPOREN FUENTES RADIACTIVAS, ASI COMO LA IMPORTACION DE FUENTES RADIACTIVAS DESTINADAS A LOS MISMOS. 

DISPOSICIONES TRANSITORIAS PRIMERA. SE CONCEDE EL PLAZO DE UN AÑO PARA QUE LOS POSEEDORES DE ESTOS PARARRAYOS RADIACTIVOS YA INSTALADOS, QUE CAREZCAN DE AUTORIZACION COMO INSTALACION RADIACTIVA, LA SOLICITEN CUMPLIENDO LOS REQUISITOS PREVISTOS EN EL CITADO REGLAMENTO DE INSTALACIONES NUCLEARES Y RADIACTIVAS. 

SEGUNDA. LOS TITULARES DE LOS PARARRAYOS QUE NO SOLICITEN LA AUTORIZACION DE ACUERDO CON LO ESTABLECIDO EN LA DISPOSICION TRANSITORIA ANTERIOR DEBERAN PONERLO EN CONOCIMIENTO DE LA DIRECCION GENERAL DE LA ENERGIA Y DEL CONSEJO DE SEGURIDAD NUCLEAR EN EL MISMO PLAZO DE UN AÑO, EN EL QUE TAMBIEN DEBERAN CONTRATAR LA GESTION DE LOS CABEZALES DE LOS CITADOS PARARRAYOS COMO RESIDUOS RADIACTIVOS CON LAS EMPRESAS AUTORIZADAS POR EL GOBIERNO PARA DICHA GESTION. 

DISPOSICIONES FINALES PRIMERA. SE FACULTA AL MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA PARA QUE DICTE LAS DISPOSICIONES DE DESARROLLO Y APLICACION DE ESTE REAL DECRETO. 

SEGUNDA. EL PRESENTE REAL DECRETO ENTRARA EN VIGOR EL DIA SIGUIENTE DE SU PUBLICACION EN EL <BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO>. 

DADO EN MADRID A 13 DE JUNIO DE 1986. 

JUAN CARLOS R. 

EL MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA, JOAN MAJO CRUZATE 
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