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TEXTO

LAS DISPOSICIONES TRANSITORIAS DEL REAL DECRETO 1428/1986, DE 13 DE JUNIO, ESTABLECIERON EL PLAZO DE UN AÑO PARA QUE LOS POSEEDORES DE PARARRAYOS RADIACTIVOS YA INSTALADOS QUE CAREZCAN DE AUTORIZACION COMO INSTALACION RADIACTIVA, LA SOLICITEN CUMPLIENDO LOS REQUISITOS PREVISTOS EN EL REGLAMENTO DE INSTALACIONES NUCLEARES Y RADIACTIVAS, Y QUE LOS TITULARES DE LOS PARARRAYOS QUE NO SOLICITEN LA AUTORIZACION DEBERAN PONERLO EN CONOCIMIENTO DE LA DIRECCION GENERAL DE LA ENERGIA Y DEL CONSEJO DE SEGURIDAD NUCLEAR EN EL MISMO PLAZO DE UN AÑO, EN EL QUE TAMBIEN DEBERIAN CONTRATAR LA GESTION DE LOS CABEZALES DE LOS CITADOS PARARRAYOS COMO RESIDUOS RADIACTIVOS EN LAS EMPRESAS AUTORIZADAS POR EL GOBIERNO PARA DICHA GESTION; ANTE LA EXISTENCIA DE INSTALACIONES CUYA AUTORIZACION NO HA SIDO SOLICITADA, NI CONTRATADA, LA GESTION DE LOS CABEZALES COMO RESIDUOS RADIACTIVOS, PARECE CONVENIENTE PROCEDER A LA AMPLIACION EN UN AÑO DEL PLAZO ESTABLECIDO EN EL CITADO REAL DECRETO Y, AL MISMO TIEMPO, FACILITAR LA RETIRADA DE LOS CABEZALES MODIFICANDO EL REGIMEN DE CONTRATACION PREVISTO EN SU DISPOSICION TRANSITORIA SEGUNDA POR LA PUESTA A DISPOSICION DE UNA EMPRESA AUTORIZADA PARA LA GESTION DE LOS RESIDUOS RADIACTIVOS, ENCARGANDOSE LA ADMINISTRACION DE COMPENSAR LOS GASTOS QUE LA RETIRADA OCASIONE A LA EMPRESA, EN SU VIRTUD, A PROPUESTA DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA Y PREVIA DELIBERACION DEL CONSEJO DE MINISTROS EN SU REUNION DEL DIA 10 DE JULIO DE 1987,DISPONGO: 

ARTICULO 1. SE MODIFICAN LAS DISPOSICIONES TRANSITORIAS DEL REAL DECRETO 1428/1986, DE 13 DE JUNIO, SOBRE PARARRAYOS RADIACTIVOS, QUE QUEDARAN REDACTAD AS EN LOS SIGUIENTES TERMINOS: 

<PRIMERA. SE CONCEDE EL PLAZO DE DOS AÑOS PARA QUE LOS POSEEDORES DE ESTOS PARARRAYOS RADIACTIVOS YA INSTALADOS QUE CAREZCAN DE AUTORIZACION COMO INSTALACION RADIACTIVA, LA SOLICITEN CUMPLIENDO LOS REQUISITOS PREVISTOS EN EL REGLAMENTO DE INSTALACIONES NUCLEARES Y RADIACTIVAS, APROBADO POR DECRETO 2869/1972, DE 21 DE JULIO ( '' BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO'' DE 24 DE OCTUBRE). 

SEGUNDA. LOS TITULARES DE LOS PARARRAYOS QUE NO SOLICITEN LA AUTORIZACION, DE ACUERDO CON LO ESTABLECIDO EN LA DISPOSICION TRANSITORIA ANTERIOR, DEBERAN COMUNICAR LA TENENCIA DE DICHOS PARARRAYOS A LA DIRECCION GENERAL DE LA ENERGIA Y AL CONSEJO DE SEGURIDAD NUCLEAR EN EL MISMO PLAZO DE DOS AÑOS, EN EL QUE TAMBIEN VIENEN OBLIGADOS A PONER LOS CABEZALES DE LOS CITADOS PARARRAYOS A DISPOSICION DE UNA EMPRESA AUTORIZADA POR EL GOBIERNO PARA LA GESTION DE LOS RESIDUOS RADIACTIVOS, QUE SE ENCARGARA DE RETIRAR LOS CABEZALES.> 

ART. 2. LOS GASTOS QUE OCASIONE EL PROCESO COMPLETO DE RETIRADA Y GESTION DE LOS CABEZALES RADIACTIVOS POR UNA EMPRESA AUTORIZADA PARA LA GESTION DE RESIDUOS RADIACTIVOS, SERAN A CARGO DE LA ADMINISTRACION DEL ESTADO. 

DISPOSICIONES FINALES 

PRIMERA. POR EL MINISTERIO DE ECONOMIA Y HACIENDA SE REALIZARAN LAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS PRECISAS PARA HABILITAR, CON CARGO AL PRESUPUESTO DE GASTOS DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA Y ENERGIA, LOS RECURSOS NECESARIOS PARA FINANCIAR LA RETIRADA Y GESTION DE LOS CABEZALES RADIACTIVOS A QUE SE REFIERE LA DISPOSICION TRANSITORIA SEGUNDA DEL REAL DECRETO 1428/1986, DE 13 DE JUNIO, SEGUN LA REDACCION DISPUESTA POR EL PRESENTE REAL DECRETO Y EL ARTICULO 2. DEL MISMO. 

SEGUNDA. SE FACULTA A LOS MINISTROS DE ECONOMIA Y HACIENDA Y DE INDUSTRIA Y ENERGIA PARA DICTAR LAS NORMAS DE DESARROLLO Y APLICACION DE ESTE REAL DECRETO. 

TERCERA. EL PRESENTE REAL DECRETO ENTRARA EN VIGOR EL DIA DE SU PUBLICACION EN EL <BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO>.DADO EN MADRID A 10 DE JULIO DE 1987. 

JUAN CARLOS R.EL MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA, LUIS CARLOS CROISSIER BATISTA 
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· MODIFICA LAS DISPOSICIONES TRANSITORIAS PRIMERA Y SEGUNDA DEL REAL DECRETO 1428/1986, DE 13 DE JUNIO (DISP. 18433). (Ref. 1986/18433) 
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